

Вишневская вновь преподавала нам урок. На сей раз — вокала

Веч. Келло, -1993. -19 окт. -с.1.

...И Малый зал был полон — до краев. Вишневская в иссиня-черной коже. Галина Павловна, о комиссар! Звени, оптимистическая нота! Поющая история на сцене...

Почти стихи. А все-таки надо прозой.

Урок пения в Малом зале консерватории давала прославленная Вишневская. На Западе это называется майстер-класс. Мастер — классы и мастерклассики. Опыт, умение, красота, изящество, доброта — все это тепло, дружелюбно, с добросердечным вниманием Галина Павловна более трех часов передавала молодым певцам в зале, переполненном ценителями вокального искусства и просто поклонниками Галины Вишневской.

Она говорила о «предстиховом» (по выражению одного поэта) состоянии. Это сос-

тояние, которое нужно почувствовать в себе перед пением: сейчас произойдет что-то особенное, что-то невероятное... Сейчас я буду петь!

Еще она говорила: «Дыши глазами». Нельзя сказать более точно и в то же время более поэтично, более загадочно. Это о том, что, когда начинаешь петь, происходит твое слияние с тишиной, небом, временем. С теми, кто слушает тебя и ждет от тебя чуда.

Голоса на этом занятии звучали молодые, сильные, красивые, запоминающиеся. Природа у нас никогда не жалела средств на таланты. Она гораздо щедрее наших правителей, для которых культура всегда на последнем месте. Увы, это было слышно почти в каждой арии, в каждом романсе. Да, есть ЧЕМ петь, но нет О ЧЕМ, про что,

для чего. Что могут выразить пением люди, которые с самых юных лет не получали вместе с хлебом и водой самого необходимого — красоты? Красоты нашего слова, нашей музыки, нашей архитектуры, живописи, мысли...

Неужели мы недостойны нашей щедрой земли? Разве не страшно, что в конце концов она, быть может, перестанет посылать в наш мир новые таланты? И тогда никакая Галина Павловна Вишневская ничего уже не сможет поделывать, как бы она того ни желала, и оборвется эта волшебная нить, потухнет огонь нашей великой культуры.

А вам, Галина Павловна, спасибо за ваш голос, который вы без остатка отдаете все-таки будущему нашей родины.

Игорь КАРЕЕВ.